Broad Review Of Scientific Stories

电力继电保护装置的调试及安全管理措施探讨

刘 敬 王永庆

(国网浙江省电力有限公司 湖州供电公司, 浙江 湖州 313000)

摘 要 我国继电保护装置以信息化为基础,如今已经达到了现代化标准,基本实现了自动化管理模式,对于这种新型的继电保护装置来说,在运行过程中可以对设备的开关和电流等进行数据检测,优化电力系统运行流程,提升安全性。如果电力系统发生故障,继电保护装置能够判断故障的具体类型,降低用户及供电企业损失。据此,本文从调试角度探讨了继电保护装置的相关问题,以供相关人员参考。

关键词 电力继电保护 安全管理 装置调试

中图分类号:TM77

文献标识码: A

文章编号: 1007-0745(2022)03-0034-03

电力继电保护装置有利于实现电力系统自动化功能,保证电力系统正常运行。在现代,科学技术水平越来越高,社会群众对电力的需求也逐渐增加,继电保护装置也开始向着智能化的方向迈进,只有结合装置实际应用情况,根据装置的特点采用不同的调试方案,才可以满足现实需求。一旦在调试过程中发现了问题,就需要对其进行针对性的处理,从而保证电力继电保护装置的稳定运行。据此,本文分析了电力继电保护装置的调试及安全管理措施,具有一定程度上的现实意义。

1 电力继电保护装置的价值

正因为电力继电保护装置对整个电力系统的运行 具有显著价值,因此才需要对其进行调试及安全管理。 电力继电保护装置的价值主要体现在三个方面:第一, 应用电力继电保护装置能够更好地明确电力设备的运 行状况,提升电力系统的稳定性,装置的存在意义在 于将具体运行状态及相关的参数传输到监测中心当中, 技术人员在得到数据后可进行分析, 能够确定电力设 备在运行过程中是否存在异常,进而制定解决问题的 措施; 第二, 在实际运行的过程当中, 一旦电力系统 受到了其他因素的影响就可能会加大短路、断路等情 况的发生率,影响人们的日常生活。为了解决问题以 及更加及时地处理故障, 应采用电力继电保护装置完 成具体工作,监管电力系统,有保护装置的存在,即 便电力系统突发故障,装置也能做出正确判断,避免 造成更加严重的损失。[1] 归结起来,电力继电保护装置 的价值体现在保护电力系统中各项设备的方面,设备 一旦被破坏,后果较为严重,保护装置能够为设备的 合理运行打下坚实的基础;第三,很多企业的用电量较大,容易引发安全事故。通过对电力继电保护装置进行设置能够对电力系统行为进行监控,一旦发现超负荷状况,就可以及时地对其进行预警,让专业人员对其进行维修,从而降低电力系统的运行风险。

2 电力继电保护装置调试作业的具体要求

2.1 要求工作人员具有丰富的经验与职业道德 想要对整体问题进行研究,就必须要在一定程度 上明确电力继电保护装置调试作业的具体要求。从工 作人员的角度来看,其必须要具备丰富的经验与操作 能力,需要对继电保护装置进行深入了解,同时还应 具备良好的职业道德,在检查过程中做到及时、准确、 有效的解决问题,注重细节。如果在调试过程中仅仅 是按部就班的走流程,很可能无法发现细节问题,导致 存在安全隐患,所以必须要加强对工作人员的要求。[2]

2.2 要求继电保护装置调试操作规范

只有保证操作规范才能够更好地完成调试工作,将电力事故的发生率降到最低。虽然相关企业及部门基本都已经设置了全面的规章制度,但也必须要合理地响应相应工作守则,参考具体的步骤并结合实际情况来完成调试工作。在继电保护装置的调试过程当中,如果有任何一个环节没有以规章制度为基础直接运行,就很有可能会导致整体结构出现问题。为了避免问题的发生,相关部门必须要不断地加强审核,对每一个环节、每一个细节都不能放过,最大程度地保证继电保护装置调试完全以规章制度为基础,如果存在特殊情况,相关技术人员应及时向具体部门上报,结合实际情况对调试的方案进行明确,不能擅作主张,避免

2022年3期(下)总第490期 | 工业技术|

Broad Review Of Scientific Stories

在调试设备装置的过程中发生严重的问题,引发严重的后果。

除此之外,整体调试作业的开展还必须要具备标准化特点,由于在不同时间段,继电保护装置的工作情况完全不同,不同的仪器位置也会影响调试工作,所以工作人员必须要深入了解继电保护装置在不同时间段的具体情况,有针对性地开展设备调试工作,只有如此才能够真正地提高调试的准确性。对于数据和图纸,应及时对其进行审核,有利于调试复杂的继电保护装置。一切工作开展的目标都是为了降低事故发生率,事故一旦发生将引起十分严重的后果。虽然审核数据和图纸的具体工作较为繁琐,但由于继电保护装置调试工作牵一发而动全身,因此相关人员必须要保持良好的职业素养,严谨地审核图纸和数据的每一个细节,提升工作质量。^[3]

3 电力继电保护装置的具体调试分析

3.1 继电保护装置的常规调试方法

如果电力系统出现了具体的故障,电力继电保护装置就能够自动对故障路线进行保护,让故障路线中的电源立刻停止。如果因为受到了相关因素的影响,无法避免故障的发生,那么电力继电保护装置也能够通过对线路的正常运行进行暂停,从而保护线路的安全。这也要求调试人员严格地按照管理制度对具体的调试行为进行规范,不断地提升电力作业水平。

3.2 继电保护装置的安装调试方法

在对电力继电保护装置进行调试的过程当中,为了更好地发挥其功能,保证电力系统的稳定运行,需要严格地对电力继电保护装置配件进行安装。电力继电保护装置本身由硬件和软件构成,在设计中难免存在一些缺陷,容易影响到电力继电保护装置的功能,所以在进行调试前,相关工作人员应对硬件进行检查,如果发现其存在缺陷,就应结合实际情况对其进行替换或者维修,在改进后再开始下一步的安装,保证电力继电保护装置能够发挥应有的功能。

在调试完成后,相关工作人员还需要对后续的功能运转情况进行有效的监测,保证在调试后一段时间内电力继电保护装置不会发生故障,即便存在偶发性故障,也要从安装阶段就制定偶发故障解决方案,在工作过程中保持严谨的态度,不能因为是偶发性故障就对其产生轻视,而是应该树立坚定思想,预防偶发性故障的发生,最大程度地避免偶发性故障的发生。[4]

3.3 继电保护装置的温度调试方法

装置对周围环境存在一定的要求,相关工作人员应注意这一问题,尤其是温度,因为对于设备来说,一旦温度过高就可能会导致内部元件损毁,这一点对于任何电子设备来说都无法避免。温度是硬件的主要指标之一,温度过高导致元件烧毁不仅仅会持续加大资金成本的投入,同时也会降低系统的使用寿命,即便通过后续的维修恢复了装置状态,装置使用年限也会缩短,甚至可能因为频繁的温度过高而烧毁元件,无法更好地保障电力系统的安全。所以必须要重视温度的相关因素,先对整个系统进行温度调试,保证现有的温度环境适合装置运行,另外还需要避免装置处于阳光直射的环境下,保证装置能够稳定的运转,避免对工业生产和居民生活造成不便。[5]

3.4 其他注意事项

其他注意事项主要包括如下几点:第一,为了保 证装置的正常运行, 在对其进行使用前必须要严格地 进行调试, 调试的主要步骤是结合电力继电保护装置 图纸进行审稿,循序渐进地查缺补漏,完善细节,确 定最终的稿件,一旦确定就不能对稿件进行改动,避 免因细小的改动而影响电力继电保护装置的性能;第 二,在对电力继电保护装置进行调试前必须要完全断 掉电路中的电流, 断电的同时还必须要将电路中的直 流、交流电源的空气开关断开,确保电力继电保护装 置不存在电流情况,之后对二次回路进行检查,保证 其安全性,提高系统的运行效率;第三,在进行模拟 实验的过程中还需要对装置的闭锁功能进行检查,调 试中需要对电子投入信号进行检测, 确保电力继电保 护装置正常运行。如果在检测过程中发现电力继电保 护装置存在故障或者有故障发生的安全隐患, 应及时 更换装置; 第四, 针对具有方向性的具体保护功能, 必须要结合实际的工作情况做好故障试验。故障试验 分为正向和反向两种, 二者都较为重要, 能最大程度 地避免问题的发生。工作人员必须要对其引起充分重 视,并在此基础上做好保障装置方向的验证工作;第五, 跳闸工作试验是继电保护装置调试的重要内容, 在进 行跳闸工作试验过程中,相关工作人员必须要结合实 际情况对跳闸的信号进行细致分析, 之后采取具有针 对性的保护措施,保证信号稳定性。之后工作人员应 该以实际测量的结果为准开展调试工作, 保证一切的 分支细节步骤都能够满足调试标准。工作人员需要在

Broad Review Of Scientific Stories

完成调试试验且压板合上前保持谨慎的态度,利用万能表测量保护层平压板,如果性能不正常,应进一步对其进行处理。检查人员还应该在现实情况中核对保护装置的定值单,在调试后避免出现遗漏的问题;第六,在调试完成后需要对电力继电保护装置的各项指标进行细致的检查、记录,对不同的数据进行分析判断,减少故障发生率。

4 电力继电保护装置的安全管理措施

4.1 加强对图纸和资料的管理

对电力继电保护装置进行安全管理,需要以管理图纸和资料为基础。电力继电保护装置进行调试的重要依据基本就是图纸和资料,在进行调试前相关的工作人员就需要对线路进行仔细的核对,确定货源到达并进行具体调试工作,虽然这是一项看似平常的工作,但实际上这一工作较为重要,因为体现了图纸和资料的重要性。电力继电保护装置的二次改动基本是在图纸上完成的,这也为后续工作的开展打下了坚实的基础。由于在调试工作完成之后需要对发生的故障进行及时的记录和检修,所以每一次故障处理后都需要对经验进行总结,并对故障处理的记录进行存档,这些图纸和资料都能够为后续操作人员的具体检修提供帮助,针对故障处理的几率,相关部门可以开展研讨会议,通过会议的开展可以避免在电力继电保护装置调试工作中发生以前的错误。[6]

之所以要开展安全管理,主要就是为了保证电力系统的安全,电力系统的安全往往取决于电力继电保护装置是否存在问题,如果存在问题,就会影响电力系统的运行。图纸和资料都是安全管理过程中的重要依据,所以加强对图纸和资料的管理也就相当于在电力继电保护装置出现故障后能有迹可循,高效率地解决故障,保证安全。相关人员必须要注意这一问题,以维护电力系统的正常运行。

4.2 制定严格的执行标准

无论开展多少次理论研究,如果实践方面存在不足,同样无法更好地达到安全管理的目标。因此在对电力继电保护装置进行安全管理的过程中,所有环节都必须要按照规定的步骤进行。相关企业需要对严格的执行标准进行制定,保证工作人员的具体操作行为与基本规范相符合。技术人员在对电力继电保护装置进行调试的过程当中也必须要保持谨慎的态度,避免对设备造成损伤。在调试过程中一旦遇到问题,必须要

仔细地对其进行记录,同时按照规定对问题进行处理。

4.3 提高人员的专业技能

一切工作的开展都需要以工作人员为主体,如果工作人员不具备较强的专业能力,就可能会引发问题。电力继电保护装置的安全管理要求负责调试设备的工作人员具备专业的调试技能,除了需要掌握理论基础知识外,还必须要具备丰富的调试经验,如此才能够保证在实践过程中不断提升电力继电保护装置的调试水平。除此之外,随着我国科学技术水平的快速提升,无论是计算机技术还是信息技术都得到了发展,这也提高了对电力继电保护装置调试的要求,相关企业需要不断加强对电力继电保护装置调试工作人员的培训,合理地对其进行考核,在工作人员通过考核之后,再进入到具体的岗位当中,才能够最大程度地保证电力继电保护装置及电力系统的安全运行。

5 结论

综上所述,随着科学技术的不断发展,继电保护 装置也开始向着智能化的方向迈进,这也对从事继电 保护调试工作的人员提出了更高的要求。在进行调试 前,相关工作人员应对硬件进行检查,如果发现其存 在缺陷,就应结合实际情况对其进行替换或者维修; 相关企业需要制定严格的执行标准,保证工作人员的 具体操作行为与基本规范相符合;在调试电力继电保 护装置的过程中需要重视温度调试的相关问题。

参考文献:

- [1] 孟南南. 电力系统继电保护装置调试及安全管理策略探讨[]]. 中国设备工程,2021(16):73-74.
- [2] 李玲萍,孔凡梅,栗赛男.电力系统继电保护装置调试及安全管理策略[]].冶金管理,2021(05):93-94.
- [3] 叶威. 电力继电保护装置调试及其安全管理措施分析 []]. 光源与照明, 2021(02):69-70.
- [4] 张波. 电力系统继电保护装置调试及安全管理策略 [J]. 智能城市,2020,06(20):98-99.
- [5] 胡广贤.探究电力系统继电保护装置的调试及安全管理[]]. 科技风, 2017(21):159.
- [6] 唐杰. 试析电力系统继电保护装置调试及安全管理 策略 []]. 数字通信世界,2017(10):172,209.